

转变办案理念 加强办案监督

—2013年党风廉政建设和反腐败工作系列综述

新华社记者 赵超

抓早抓小 运用法治思维和法治方式反对腐败

“坚持标本兼治,当前要以‘治标’为主,为‘治本’赢得时间”。2013年初,中共中央政治局常委、中央纪委书记王岐山在中央纪委委员学习贯彻党的十八大精神研讨班上提出的科学论断,对纪检监察机关查办案件工作提出了新的要求。

坚持抓早抓小,快查快结。对存在的问题早发现、早处置,防止小错酿成大错,已成为各级纪检监察机关转变办案方式的核心内容。

—集中力量加大初核等办案工作力度,减少暂存、留存类线索,努力形成有反映就与当事人见面、把问题尽快搞清楚的机制,实现廉洁自律的经常化、常态化。

—对发现的一般性问题,充分运用诫勉谈话、组织处理等方式,早打招呼早提醒,落实抓早抓小的要求。

—进一步严格办案时限要求,对涉嫌违法犯罪的党员领导干部,着力查清主要违纪事实,在规定时限内按程序移交司法机关依法处理,提高办案效率。

运用法治思维和法治方式反对腐败。在法治框架下查处腐败,使反腐败斗争走向规范化、制度化,是反对腐败、建设廉洁政治的根本方向。为使案件查办工作沿着法治轨道推进,

党的十八大提出,必须坚定不移地反对腐败,永葆共产党人清正廉洁的政治本色。十八届中央纪委第二次全会强调,从严治党,惩治这一手决不能放松;要坚持“老虎”“苍蝇”一起打,既要坚决查处领导干部违纪违法案件,又切实解决发生在群众身边的不正之风和腐败问题。

—年来,各级纪检监察机关把坚决遏制腐败蔓延势头作为重要任务和工作目标,不断加大办案工作力度,积极转变办案方式,进一步加强办案全过程的监督管理,努力开创纪检监察机关办案工作新局面。

充分体现运用法治思维和法治方式反对腐败的精神,各级纪检监察机关进一步加强查办案件法规制度建设,结合实践和新的情况修订、补充和完善制度,规范办案中的裁量权。

—对线索处置,中央纪委研究制定了拟立案、初核、暂存、留存和了结五类处置方式和标准,完善和细化侧面了解、初核、立案、采取党内审查措施、涉案款物管理等各项制度。

—对党内法规和规范性文件,中央纪委监察部进行了清理。

增设办案机构 形成办案合力

优化纪检监察机关内设机构,加强职能部门间协同办案是反腐败领导体制和工作机制

制在办案工作中的具体体现,也是当前深入开展反腐败斗争的客观需要。

—着眼协助党委加强党风廉政建设和组织协调反腐败工作,整合优化内设机构。中央纪委监察部率先行动,增加了2个纪检监察室。截至2013年10月底,有17个省(区、市)纪委参照中央纪委做法,新设立1至2个纪检监察室。这一调整,有力地加强了办案工作力量,为进一步加大惩治腐败力度提供了组织保障。

—加强组织协调。中央反腐败协调小组多次召开会议,对办案工作中的重大问题及时协调解决。地方各级反腐败协调小组认真履行职责,加强组织协调,为顺利查处重大复杂案件发挥了重要作用。

—增强协同办案能力。纪检监察机关不断健全同公安机关、检察机关、审判机关、审计机关等在信息沟通、线索移送等方面的工作机制,提高组织协调的效率和效果。

加强监督管理 提高办案质量

严格依纪依法办案是贯彻落实依法治国基本方略、提高依法执政、依法行政水平的必然要求。在加大办案工作力度的同时,各级纪检监察机关更重视对办案工作全过程的监督管理,不断提高依纪依法办案水平。

—中央纪委对反映中管干部问题线索进行了全面清理,初步建立了规范管理的工作制度。各级纪检监察机关切实加强和规范反映领导干部问题线索管理工作,努力实现对问题线索的全面清理和规范处置,强化问题线索管理的保密工作,防止发生跑风漏气和失泄密问题。

—中央纪委组织开展对部分省区市办案安全工作专项检查,严肃追究并通报发生办案安全事故相关人员的责任特别是领导责任,督促各级纪检监察机关和广大纪检监察干部自觉坚持依纪依法安全文明办案,严格执行和落实各项办案安全制度和规定。

各级纪检监察机关进一步健全和完善信访、受理、初核、立案、调查、审理、执行和管理等各项制度和程序性规定,切实加强对办案工作的全方位全过程监督和经常性检查,确保查办的每个案件都成为经得起历史检验的铁案。(据新华社北京1月7日电)

数读天下

2.45万起

截至2013年12月31日,全国各级纪检监察机关共查处违反中央八项规定精神的问题24521起。一年来,中央纪委直接查办、督办、转办违反中央八项规定精神的问题共252件。截至目前,中央纪委先后4次对32起违反中央八项规定精神典型问题进行了通报,并向社会公开。30个省(区、市)纪委监察厅(局)74次下发专门通报,共对372起违反中央八项规定精神的典型问题予以曝光。

519.57亿元

记者7日从公安部获悉,在2013年由公安部、国家税务总局联合开展的打击整治发票违法犯罪专项行动中,全国公安、税务机关共破获各类发票犯罪案件10043起,涉案金额519.57亿元,累计查补入库税款49.28亿元。

9138万亩

2013年,我国造林绿化步伐明显加快,全年造林9138万亩,义务植树25.2亿株,均超额完成年度计划。这是记者7日从国家林业局了解到的。据介绍,2013年,各地造林绿化工作重点突出,力度加大。

92亿件

记者从6日召开的全国邮政管理工作会议上获悉,2013年我国快递业务量完成92亿件,居世界第二,仅次于美国。业务量同比增长60%,最高日处理量突破6500万件;快递业务收入完成1430亿元,同比增长36%。

(均据新华社电)

“国考”公共科目笔试 划定合格分数线

成绩今日公布

据新华社北京1月7日电(记者赵超)记者从国家公务员局获悉,中央机关及其直属机构2014年度考试录用公务员公共科目笔试划定合格分数线,考试成绩将于8日公布。

据介绍,今年划定合格分数线时,在保证新录用公务员基本素质的前提下,兼顾了不同职位层次对公务员能力的不同要求。

报考中央机关综合管理类职位的合格分数线为:总分不低于110分,且行政职业能力测验不低于60分;报考省级直属机构综合管理类职位的合格分数线为:总分不低于105分,且行政职业能力测验不低于60分;报考市(地)级直属机构综合管理类和行政执法类职位的合格分数线为:总分不低于100分,且行政职业能力测验不低于55分;报考县(区)级及以下直属机构综合管理类和行政执法类职位的合格分数线为:总分不低于95分,且行政职业能力测验不低于50分。

考生可在人力资源社会保障部网站(<http://www.mohrss.gov.cn>)、国家公务员局网站(<http://www.scs.gov.cn>)或公务员考录专题网站(<http://bm.scs.gov.cn/2014>)查询考试成绩。

图话新闻



“严寒”雕刻者 1月7日,为期3天的第28届中国哈尔滨国际冰雕比赛于1月6日开幕,来自11个国家和地区的40多名中外冰雕艺术家齐聚哈尔滨,用精湛的工艺给寒冷的冰雪赋予艺术生命。



让农民工带书回家过春节 1月7日,安徽省合肥市包河区开展“让返乡农民工带书回家过春节”活动,把少儿、科普、法律等书籍免费送到辖区工地,让农民工把书籍带回家乡,丰富新春文化生活。



重庆:剪窗花迎新年 1月7日,重庆市北碚区澄江小学开展剪纸活动,学生们用剪刀剪出了各种样式的窗花,迎接即将到来的春节。

本栏文图均为新华社发



销毁 6.1吨查没象牙化齑粉

6日下午,国家林业局和海关总署在广东省东莞市举行“执法查没象牙公开销毁活动”。在粉碎机的强力粉碎下,在打击野生动物走私、非法经营的

执法行动中查没的6.1吨象牙被彻底销毁。这是中国首次公开销毁执法查没象牙。

新华社发

新华时评

岂容“谁排最后谁管安全生产”谬言成真

湖南省委负责人近日在一次会议上痛批一些地方政府班子成员“谁排最后谁管安全生产”的惯例,认为这是拿人的生命当儿戏,要坚决纠正。看来,尽管从中央到地方都在强调安全生产重要,但真正落实起来仍有很大障碍,其中之一就是“重物轻人”的发展思维。

“谁排最后谁管安全生产”这种听起来可

笑的做法,竟然成了一些地方领导分工的惯例。这绝不单是领导分工问题,而是长期形成的“重物轻人”发展思维的体现。

安全生产关乎劳动者生命安危,怎么重视都不为过。但是,抓安全生产毕竟不像抓经济工作那样容易看得见效益,很多时候是“修修补补”。在一些地方领导眼里,只要不出事,松一松不打紧,还是要把主要精力用在经济效益上。于

是乎,分管安全生产成了领导班子成员分工中的“鸡肋”,甚至是谁都不愿意碰的“烫手山芋”。

既然不好安排,干脆由排名最后的班子成员兜着。有的县市领导班子成员频繁变动,一年更换几个人分管安全生产,缺乏连续性。近年来发生的一系列重特大生产事故,使人们“安全第一”有了痛彻心扉的认识。然而,调查、追责、整顿、规定等一系列“动作”过

后,一切又回归平常,“该干什么还干什么”。于是,安全生产“说起来重要、干起来次要、忙起来不要”,事故照旧发生,“带血的GDP”似乎成了挥之不去的梦魇。

以人为本,首先要以人的生命安全为本。应牢固树立安全发展理念,摒弃“重物轻人”的发展思维,以人的生命安全为核心构建安全生产责任体系,分管安全生产的领导和安监部门应有更大话语权,形成人民生命安全重于一切的发展氛围。对于不重视安全生产的不作为、乱作为行为务必严格问责、严肃查处,用严管安全生产“倒逼”发展观念转变。(新华社长沙1月7日电)

●新华社记者 白田田

行业协会如此“护犊”为哪般?

●新华社记者 周蕊

行业协会如此“护犊”为哪般?

行业协会叫板工商部门“上书”

全国人大代表就餐饮业“霸王条款”重重,行业协会为何依然出言维护?“护犊”、主导垄断、“二政府”“只收钱不办事”,行业协会为何屡屡被质疑成为利益集团代言人?记者进行了调查。

行业协会叫板工商部门“上书”

就北京工商部门2013年12月发布的“餐饮业6条不公平格式条款”,中国烹饪协会联合中国旅游饭店业协会近日召开新闻发布会,宣读了两家协会要求全国人大就这一问题做出释法的公开信。

北京市工商部门去年12月9日宣布,“禁止自带酒水”“包间最低消费”“消毒餐具工本费一元”“减少订席不提前通知收全款”等6种餐饮行业常见现象属于不公平格式条款,并要求存在这些情况的餐饮企业在一个月内予以纠正。

然而,这项直指餐饮行业“霸王条款”的新规出台后,在获得网民大量“赞”“顶”的同时,却遭到代表餐饮行业诉求的中国烹饪协会的强烈“反弹”。

北京市工商局随后迅速回应称

点评不公平格式条款是其职责所在,并逐条反驳行业协会的公开信。

工商部门明确,以禁令形式拒绝与消费者就酒水问题协商,侵害了消费者的自主选择权和公平交易权,北京市消费者协会对全市63家餐饮企业、涉及13个酒水品牌的34个品种的调查结果显示,餐饮企业所提供的酒水价格数倍于市场价格。

北京市工商局随后迅速回应称

点评不公平格式条款是其职责所在,并逐条反驳行业协会的公开信。

在一些五星级酒店,婚宴自带



保护伞 新华社发

水被要求收取多则数千元的“开瓶费”,消费者外购婚礼蛋糕还要支付数百元的“切饼费”。最低消费也同样屡见不鲜。上海徐家汇的某西餐厅就明确规定,人均消费不能低于70元,而另一家位于静安区的酒吧也规定,4人卡座的最低消费不能低于2000元。

“减少订席不提前通知收全款”的餐饮企业也不少。“距婚宴开始日前6个月以上取消的,将收取本次活动预计总费用(食品、饮料酒水、场租等)的50%作为赔偿金;距开始日期1个月内取消的,收取100%。”上海金威万豪酒店的婚宴合同不可谓不“霸气”。

行业协会咋成了利益集团代言人?

中国烹饪协会不仅对行业潜规则“视而不见”;上海黄金饰品行业协会被国家发展改革委认定在达成、实施垄断中起主导作用,被处最高罚额50万元;云南西双版纳旅游协会联合企业约定房价、票价,限定酒店、景点及用车,严令对选择其他商家的旅游企业将处以罚款;济南28家无活动开展、无固定办公场所、无工作人员管理的“瘫痪”协会被撤销……

“护犊”、主导垄断、“二政府”“只收钱不办事”,近年来,行业协会多次被曝光存在种种乱象。这不禁让人疑问:行业协会到底怎么了?

记者了解到,由于我国长期对社会团体实施主管单位“挂靠制”,不少协会存在地域保护色彩明显、与监管部门人员“藕断丝连”的特征,甚至出现了充当“二政府”角色的情况。

一位行业协会负责人向记者坦言,在这家有工作人员数十人的协会中,大小领导均是由主管部门退休返聘或者转聘的,“只有打杂跑腿的是市场招聘的新人”。由于自家行业协会仅仅是主管部门分管领域中数十个行业协会中的一个,“没有‘老关系’,哪里能争取得到更多的政策和优惠?”

复旦大学教授顾晓鸣指出,在多起侵犯消费者权益的事件中,原本应该起到倡导企业自律和净化行业作用的行业协会屡屡失声乃至不当“发声”,行业潜规则存在多年却没有去“点破”甚至还为其背书,这与行业协会本身“既是裁判员又是运动员”的性质是分不开的。

上海市商业经济流通中心首席研究员齐晓斋指出,行业组织应积极推进行业自律,履行自己的社会责任,诚信经营,主动对霸王条款说“不”,而不是一味站在企业的立场上说话。

值得注意的是,民政部民间组织管理局副局长廖鸿1月2日表示,为推动行业协会商会“去行政化”,民政部将在2014年启动行业协会商会与政府机关脱钩试点,争取到2015年底前面实现行业协会商会与行政机关脱钩。

目前,湖北已经确定40个全省性行业协会商会作为脱钩试点。安徽、山东、湖南对控制和规范管理党政干部在社会组织兼职(任职)作出了严格规定。(据新华社上海1月7日电)